

做“好人”的惨痛教训

如果问我这些年来做过的最后悔的事是什么?那就是借钱给朋友。借出去的是自己的血汗钱,得到的只有伤心难过以及背在自己身上的沉甸甸债务。只能怪自己心太软,怪自己没有社会经验,怪自己不自量力。在今后漫长的还债岁月里,我都将在省吃俭用中捱过,我又将如何修复自己心中的伤口?



朋友有难伸援手

16年前,我大学毕业,走进自己心仪的单位,开始职场生涯。刚入职时,领导指定比我大5岁的沈哥当我的师傅,让沈哥指导我尽快熟悉工作,尽快胜任自己的岗位。沈哥工作能力很强,工作上处处为我示范,尽心尽力教我。

当时,沈哥还没有对象,我也没有对象,工作之余,沈哥经常带我出去吃饭、娱乐。每次结账时,沈哥总是抢先付款。他说,我是新人,薪水低,不能让我掏腰包。

沈哥带领我干了3个月,接下来,我就自己独挡一面了。沈哥不仅是我的师傅,更是我的知心朋友,我遇到任何困难,都会和沈哥商量,就连买房子、婚姻大事,都听沈哥的。在我心中,沈哥是一个十分值得信赖的好人。

这些年来,我和沈哥一直是同事,在同一个办公室坐着。目睹沈哥的种种不顺利,我心中很不是滋味。

先说说沈哥的家庭。沈哥是一个文学爱好者,有较高的文学修养,对爱情的期望值也比较高,在35岁“高龄”,沈哥终于如愿觅得如意女郎,从此,过上夫唱妇随、红袖添香的甜蜜日子。婚后一年,沈哥拥有了一个女儿,一家三口过得甜甜蜜蜜。

可没过上几年好日子,沈哥的妻子就得了重病。为了给妻子治病,沈哥几乎倾家荡产。一边是患病的妻子需要照顾,另一边是年幼的女儿需要抚养,同时,还要完成单位的工作,沈哥忙得焦头烂额。我看在眼里,十分痛惜,工作上凡是能够帮忙的,我都尽量替沈哥做,希望为他减轻一点压力。

两年以后,沈哥的妻子因病去世,抛下了他和年幼的女儿。记得嫂子出丧那天,我看到才40岁的沈哥,头发已经花白,脸上有了深深的皱纹,他悲伤的神情让人不忍直视。

我知道,给嫂子治病花了不少钱,沈哥现在经济十分困难,就主动送给沈哥2万元钱。我的收入并不高,再加上自己也要养家糊口,这2万元钱,就是我当时所有的积蓄。我真心希望,沈哥能早日走出丧妻的心理阴影,重新变成以前那个充满阳光的沈哥。

沈哥没有让我失望,几个月后,他振作起来了,他把女儿托付给自己的母亲照顾,他自己一边工作,一边兼职创业,并在为自己寻觅女朋友。我暗暗替沈哥高兴,祝福沈哥能摆脱经济困境,并找到新的对象,重建幸福家庭。

一借再借背巨债

那一段时间,沈哥变得年轻了,尽管他总是忙忙碌碌的,但经常哼着歌儿。我目睹沈哥兼职创业的过程,很佩服他的才华。他与一位朋友合伙办了公司,朋友负责经济往来,沈哥负责策划、实施,公司主要靠沈哥经营。在沈哥的努力下,公司创立不久就赢得较好的经济效益,沈哥原本就是一个慷慨的人,每次朋友聚餐、娱乐,几乎都是沈哥抢着结账。有了钱的沈哥,并不急着再婚,他身边的女朋友开始走马灯一样换。沈哥,似乎在灯红酒绿中迷醉了。

正在我为沈哥担心时,沈哥突然宣布,他要再婚了。他最终确定的女朋友,是一个文质彬彬的知识女性,看上去挺不错的,真佩服沈哥的眼光。再婚后,沈哥又得了一个女儿,一家四口过上了安定的生活。

可命运总是要让沈哥受折磨,小女儿出生后不久,沈哥的母亲病了,是癌症晚期。沈哥是一个孝子,得知母亲患病,沈哥痛哭不止。他抛下了自己辛苦创立的公司,带着母亲四处求医。结果十分遗憾,母亲最终还是离开了他。为了给母亲治病,沈哥花了很多钱,他的公司也因为疏于管理出现了问题。沈哥沉浸在丧母的悲痛中,而他的合伙人却趁机卷走了一切,让他背负上了巨债。

沈哥陷入了最艰难的境地,他开始

拼命借钱,向所有的亲戚朋友借钱。

沈哥第一次向我开口,是让我在一笔20万元的银行贷款上做担保人,叫我签个字。我想到沈哥如今这么困难,没有丝毫犹豫,就为沈哥担保了。沈哥也讲信用,这笔钱的利息他按月付给银行,并没有让我这个担保人为难。

接下来的第二次开口,是正式向我借钱,他说,这样混下去不是办法,他要东山再起,再次创立公司,扭转目前的困境。但是创办公司需要50万元的启动资金,他希望我能借给他一笔钱。沈哥还对我说:“我知道你也没多少积蓄,但你父母应该有这样一笔钱,我可以给你父母付利息,或者你与我合股,你要相信我,我不是骗子。”

经过多年的相处,沈哥对我家的情况了如指掌,他知道我确实没什么积蓄,但我的父母省吃俭用,存有一笔养老的钱。我仔细分析了一下,我不是创业的那块料,关于沈哥邀请我合股办公司的建议,我是不会考虑的,那么,要帮助沈哥,只能借给他这笔钱。可我怎么忍心向父母开口呢?万一把父母养老的钱搞没了,我怎么对得起他们呢?

沈哥一而再再而三地上门,几乎都要给我下跪了,无奈之下,我只能开口向父母借钱。为了让父母安心,我找了一个理由,说我看中了一处商业房产,准备买下来出租,一方面等待房价上涨,另一方

面可以赚租金。我对父母说:“假如你们愿意借我50万元,那么,房子买来后租出去的房租,就交给你们,而且,今后,如果房价上涨了,把房子卖出去,我可以把50万元本金一次性归还你们。”为了让父母放心,我还告诉他们,我得了内部消息,这一处的房子几年内必涨无疑。

我是父母的独子,从小到大都很听话,不是一个爱耍花招的人,父母自然听信了我的话,毫不怀疑地将他们辛辛苦苦积攒的50万元钱交给了我。

沈哥拿到钱后,对我千恩万谢,并承诺每个月都会给我一分半的利息,我真诚地说:“你现在创业初期,经济困难,本来我不应收你利息,但怕父母那边不好交待,要不你每月付给我8厘利息,让我可以交给父母。”

沈哥比较诚信,每月的利息都按时打给我。由于我对沈哥深信不疑,接下来,沈哥又让我用我自己的“白领卡”帮他贷款30万元。我回家和妻子商量,妻子并不知道我之前已经借钱给了沈哥,也不知道我已经为沈哥的银行贷款当了担保人,她说:“既然沈哥有困难,那我们尽量帮助吧,但希望沈哥讲信用。”我见妻子松口,连忙代替沈哥向妻子保证:“他一定会讲信用的。”就这样,我不知不觉中为自己背上了整整100万元的债务。

有借无还心悲痛

接下来的事情,让人越来越伤心,沈哥先是停止支付利息,接着,我收到了银行的通知,因为沈哥逾期不还钱,我作为担保人,必须还钱。我偷偷地藏起了这张银行催款单,生怕被妻子发现,让她伤心难过。我联系沈哥,希望他尽快想办法,他始终只有一句话:“我正在想办法。”后来,沈哥干脆就不到单位来上班,也不再接我的电话,彻底失联了。

我一打听,沈哥因为公司经营不善,已经欠了很多债,我的100万元只是他巨额债务中的一小部分,以他现在的状况,根本无力还债,至于哪年哪月能够东山再起,也不好说了。

我无比绝望,这100万元,对于我这个普通的小职员来说,无异于天文数字,我该怎么办?该如何向父母和妻子交待?如果不向他们坦白,我有没有办法靠自己强撑过去?我寻思着上哪儿找一份兼职,思来想去又没有勇气,兼职赚来那一点点钱,够还债吗?“书到用

时方恨少”,我恨自己没有特殊本领,我恨自己没有三头六臂,我根本没有能力靠自己强撑。

无奈之下,我只得向妻子坦白,妻子听了,差点晕过去,她回了娘家,气得要跟我离婚。看到妻子反映这么强烈,我不敢把真相告诉父母,只好一个人伤心难过。

这时,多亏了岳父,他得知真相后,鼓励我振作起来,还拿出他自己的养老钱,帮我还了一部分债。我对岳父说:“您待我的好,我一生一世都不会忘,等我将来有钱了,一定会把钱还给您。”在岳父的引导下,我外出兼了一份职,一边努力工作赚钱,一边省吃俭用,艰难地一点点还钱。

为了多赚点钱,我如饥似渴地学习,不知不觉,工作能力比过去强了很多,妻子也不再生我的气,与我共渡时艰,估计这些债,连本带利全部还清,将要耗费我十年的时间。尽管现在债务正在一点点减少,但每当

我赚到一笔钱就连忙拿去还债时,我的内心总是无比痛惜,我为自己在朋友面前的“做好人”,付出了多么沉重的代价!



腾讯微博:情感驿站与你约(QQ:2802066726)
QQ:郑丽敏 2754548 热线:13586800614
QQ:董小蕊 385748094 热线:15888022678
QQ:张瑶瑶 515044968 热线:18268325368

采访对象:张先生(化名)
年龄:39岁
采访人:郑丽敏

